

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Correspondențele sânt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicare.

Nr. 6473 Scol.

Notificare oficială.

Priu sentența tribunalului regiu din Sibiu dto 16 Martiu, a. c. Nr. 1429 Crim. aprobată de cătră tabla regeacă din Murș-Oșorheiu cu datul 20 Septembrie, a. c. Nr. 2225 IV. și notificată ca intrată în putere de drept fostul învățatoriu dela scoala noastră din Turnișor, Ioan Grecu, este condamnat la 1 1/2 de an închisoare, la pierderea oficiului pe trei ani de țile și tot pe atâta vreme la suspendarea drepturilor lui politice, pentru furt sêvêșit în institutul nostru arhidieceșan pedagogic-teologic.

Cu provocare la această sentență, și la § 10 din Regulamentul pentru procedura judecătorească în cauze disciplinare în metropolia greco-orientală română, având în vedere și propunerea fiscalului consistorial, consistoriul arhidieceșan în ședința de datul mai jos însemnat a enunțat următoarele:

Ioan Grecu din Spring, candidat la posturi de învățatori, se declară pentru totdeauna de neapt a mai ocupa vre-un post de învățatoriu în sinul biseriei noastre arhidieceșane.

Sibiu, din ședința consistoriului arhidieceșan, ca senat scolar, ținută la 3 Decembre, 1887.

Nicolau Popea, m. p.,

archimandrit și vicariu arhiepiscopesc.

Nicanor Frateșiu, m. p.,
secretariu.

Sibiu, în 11 Decembre, 1887.

O telegramă sosită ađi ne aduce scirea, că principele Bulgariei a abđis. Trebuie să comunicăm cu rezervă această scire, întocmai după cum o am primit cu rezervă. Se va adeveri sau nu, că principele de Coburg părăsește tronul plin de mărcini al Bulgariei spre a se reîntoarce la linistita sa ocupațiune de odinioară, la cultivarea feliuritelor soiuri de paseri, aceasta este un secret al viitoriului Cestiunea orientală din nou intră în un alt stadiu al iritațiunilor fără margini, complicațiunile de până acuma se înmulțesc, și încât ajunge mintea sănătoasă a omului laic neorientat în labirintul coniecțiilor politice, ea cu greu va ajunge la definitiva deslegare fără un rășboiu european.

Cestiunea orientală este cestiune de vieță pentru monarchia noastră. Sfera de interese în orient a monarchiei noastre, din câte s'au observat până

acuma vine în conflict cu interesele rusești. Ciocnirile de până acuma s'au făcut numai prin cuvinte, cari scrise, cari grăite, însă lucrurile până acum nu au eșit din cadrul acestui teren. Dară cum că sfêșitul va fi o înfrângere a uneia dintre aceste două puteri, despre aceasta nime nu mai dubitează.

De când cu nesuccesele preliminarilor dela San-Stefano Rusia nu a mai pășit pe față cu planurile sale în cestiunea orientală. S'a lucrat, mult s'a lucrat pe sub mână, și cum că lucrarea nu a fost fără rezultat, ne dovedește desvoltarea lucrurilor de vre-o câți-va ani încoace. După sângerosul rășboiu dintre sêrbi și bulgari, care s'a terminat cu învingerea oștilor bulgare, la câte-va luni o revoltă de palat alungă de pe tronul Bulgariei pre principele Alecsandru. Stimat de toată lumea, iubit de poporul seu, admirat de soldații, pre cari i-a condus la victorii, reinviind gloria militară de odinioară a Bulgariei, eroul dela Slivnița a fost isgonit din țeară. Isgonirea lui a fost un punct din programa rusească în cestiunea orientală.

A urmat încurcături cunoscute. Guvern provisoriu, generalul Kaulbars, politică pe strade, sumutarea populațiunii la nesupunere față cu autoritățile publice, în cele din urmă revoluțiunile interne, toate acestea au urmat ca mijloace la ajungerea scopului, după ce fură provocate încurcături prin alungarea principelui de Battenberg.

A urmat în cele din urmă candidatura semioficială a principelui de Mingrelia, care a fost combătută de întreagă presa europeană, a urmat alegerea principelui de Coburg aplaudată de întreagă Europa, care cerea o desvoltare pacinică în viața internă a Bulgariei, numai de Rusia nu.

Guvernul nostru și-a precizat pozițiunea în cestiunea orientală, și postulatele monarchiei noastre sunt cunoscute cetitorilor noștri. Influență străină permanentă, protectorat permanent nu va suferi în orient monarchia noastră.

Rusia a făcut la toate declarările guvernului nostru, și a început a și concentra trupele spre granița monarchiei noastre.

Điarele rusești purtau un limbaj violent față cu monarchia noastră, și amenințau cu eșirea Rusiei din rezerva de până acuma. Ce activitate va desvolta ea, nu ni s'a spus, în generalitate se susține, că nu va mai considera obligatoriu pentru sine tractatul de Berlin, și că va lua pozițiune hotărâtă în cestiunea bulgară.

Se vede, că programa rusească în punerea sa în lucrare a ajuns tare departe, căci monarchia noastră s'a vêđut nevoită a chema la sfat pe căpeteniile

armatei noastre. Deliberările consiliilor militare nu ne sunt cunoscute, deoarece ele nu sunt de natură de a fi trimbițate în lumea largă.

De interes pentru noi este scirea, că principele de Coburg s'a decis a părăsi tronul Bulgariei. De interes este se scim, că pe când se ivesce scirea despre o nouă vacanță pe tronul bulgar, armata rusească este concentrată la granițele monarchiei noastre, că în fața acestor concentrări guvernul nostru a luat cuviincioasele măsuri de apêrare. De interes este se scim, că pe când se întêmplă acestea, bêtărânu împêrat al Germaniei spune parlamentului, că imperiul seu este gata, de interes este se scim, că regele Sêrbiei, primind în điuă Sântului Nicolae — patronul familiei Obrenovici — felicitările parlamentului, a pus în perspectivă o apropiată luptă între ideia germană și slavă.

Toate aceste sunt semne, că lucrurile departe au ajuns, și nu e mult până vom ađi, că tunul a început a resuna și el.

Revista politică.

Sfortările jurnalelor germane și indemnările din partea lor ca monarchia noastră să ia pași hotărâți și să-și trimită armată la granița a avut puțină influință asupra celor din Viena. Aceasta se poate vedea mai cu seamă din atitudinea, ce o au luat cercurile conducătoare. Hotăririle conferințelor, ținute sub președința monarchului nostru, inspiră o oare care linisce în afară și din ele se poate ușor deduce, că monarchia noastră la nici un cas nu voește să atace, ea nu voește să facă nici chiar astfel de pregătiri, cari se dea Rusiei motiv de a se jelu, că imperiul nostru urmărește o politică agresivă.

Judecând după măsurile luate, situația nu pare tocmai așa încordată, după cum le place pesimistilor să o zugrăvească cu colorile cele mai vii și mai bătătoare la ochi. Măsurile se bazează mai mult pe enunțarea principelui de Bismarck, care ar fi pretins dela monarchia noastră, ca să-și întărească forțele militare însă într'un mod așa de pacinic, încât să se evite ori ce aparință, care ar putea servi drept motiv de provocare. Astfel nu s'a simțit necesitate din partea nici unui guvern pentru convocarea delegațiunilor, ci s'a pus numai la dispozițiunea ministrului de rășboiu suma modestă de douăspredece milioane. Jurnalele din capitală asigură, că chiar în cazul unui conflict, nu se va vota un credit mai mare ca de cincispredece milioane.

FOIȚA.

BUL MIHAIU.

— Poveste. —
(Urmare.)

În urmă vêđând bietul împêrat, că numai are încătrău, đise cătră smei, că în timp de trei țile după-ce va sosi acasă le va trimite fata. Cu greu se învoiră smei, ca să aștepte trei țile.

Ajungând împêratul acasă se puse pe gânduri, pe ce potec și-ar putea scăpa fata să n'o trimită la smei; el, împêratul nu afla altă cale mai bună pentru fată decât să o ascundă, cređend, că astfel va scăpa, ceea ce a și făcut, ascundându-o așa de bine, încât n'ai fi aflat-o să fi stat în crescet.

Trece astăzi, trece mâne, cele trei țile trecură ca și când n'ar fi fost. Smeii așteptară; împêratul nu se ținu de cuvânt.

Vêđend smei, că împêratul nu se ține de cuvânt, trimiseră pe unul dintre ei, pe unul cu trei capete, la împêratul. Ajungând smeul acela chiar la međul nopții la împêratul, se trânti odată în mijlocul curții de bubuiră curțile împêratului așa de tare, încât se treziră toți curtenii; ba chiar și împêratul, care și ađi pe smeul đicend: că să-i trimeată cu

ce s'a legat, că de nu o să fie vai și amar de capul lui.

Cu destul amar, împêratul în điuă următoare spuse fetei, ca să se gate cu hainele cele de jele ca să plece cu trăsura spre ostrovul smeilor.

Vă puteți inchipui, cu câtă jele își va fi luat fata de împêrat điuă bună dela părinți și dela curteni, sciind, că merge ca să nu se mai întoarcă, poate pentru totdeauna.

Jelea după fata împêratului cuprinse pe toți curtenii, și cum se nu te cuprindă, vêđend o fată frumoasă și dragălașă se se despartă de tată și mamă; de toți pretinii și cunoscuții, și fără de voia ei se duce în locuri necunoscute, poate pentru toți vecii.

Cred, că nu e de lipsă, să mai spun, că și lui Bul Mihaiu îi părea rău după fata împêratului, pentru aceea își ferbea foarte mult capul, cum ar putea să scape pe împêratul și pe toată curtea lui de un nêcaz, de care nici nu țai fi adus aminte.

După puțină bătae de cap, Bul Mihaiu își aduse aminte de frênele, pre cari le-au căpêtat colo în pădurea cea mare, și pre cari le îngropase la un loc ascuns aproape de casele împêratului, când se tocmise cu împêratul, ca să i fie slugă, și cerându-se dela bucătariul împêratului pe puțin timp, se duse, și luând frêul cel de aramă îl scutură odată și cât

ai bate trei în palmi, un cal de aramă fuse acolea

Bul Mihaiu nu stătu inlemnit, ci îndată scoase din urechia stângă a calului un rënd de vestminte de aramă, pe cari îmbrăcându-le și suindu-se pe cal, îi dete drumul, ca să ajungă pe fata împêratului.

Va fi mers fata de împêrat drumul mai bine de jumătate, când o ajunse Bul Mihaiu; el deși scia, că unde călătorește, totuși o mai întrebă: că de unde și până unde? la ce fata cu puțin cuvinte îi spuse întêmplarea cu tatăl seu și că unde merge. Bul Mihaiu o îmbună: ca să nu se teamă, că el o va apăra de nu i se va întêmpla nimica și că se va întoarce sănătoasă acasă. Fata deși nu prea credea, totuși i-se mai încăldi inima puținel, cu nădejdea: că da de cumva va putea s'o scape, și de aceea fata îl și chemă să șadă în trăsura, cu carea mergea ea. Suindu-se în căruță îl ajunse un somn așa de tare, încât era p'aci p'aci să pice din căruț. Fata împêratului îl rugă ca să și pună capul la ea pe umăr și astfel se doarmă. Bul Mihaiu se învoi, dar îi spuse, că de va ajunge la smei până nu se va trezi el, să-l trezască.

Ajunseră pe ostrovul smeilor; ba și vêđură pe smeul cel cu trei capete și Bul Mihaiu dormia, dus. Fata împêratului de frică și de groază a început a plânge, uitând să trezască pe Bul Mihaiu.

Două lacrimi mari ca bobul și ferbinți ca focul cădură din ochii fetei pe obrazul lui Bul Mihaiu,

Cu toate acestea revistele foilor vieneze se exprimă într'un mod de tot pesimist despre situațiunea politică, creată mai cu seamă în urma articolului din foaia rusească „Ruski-Invalid.“ Acest articol îl comentează mereu foile tuturor statelor și mai ales în timpul din urmă foile engleze. Vorbind despre referințele politice „Times“ și „Standard,“ și exprimă unanim părerea, că Rusia dorește războiu și că se pregătește pentru a întreprinde la primăvara campania. Diariului „Times“ îi anunță corespondentul său din Viena, că în capitală tot mai favorizează dispoziția a se trimite un ultimatum Rusiei și în cazul unui răspuns îndoelnic și nesatisfăcător să urmeze o grabnică înaintare a ostilor austro-germane pe teritoriul rusec. Germania și Austro-Ungaria doresc pacea, aceasta pace să fie însă de așa, ca să nu mai dea ansă la nouă sarcini militare. Scopul acesta se poate ajunge numai dacă statul vecin, care urmărește politică agresivă va fi silit să se supună sau cel puțin să-i se arete o probă de forță. Dela atitudinea Rusiei depinde acum, care din aceste două alternative va trebui să se întempele. „Standard“ asigură chiar, că earăși s'a adus înainte propunerea, că Rusiei să i-se ceară explicațiuni prin o notă colectivă a Austriei, Germaniei și Italiei în ceea ce privește sporirea de trupe spre granițele monarhiei noastre. Chiar comitele Kalnoky, care mai dăunădile a declinat dela sine răspunderea unei asemenea atitudini ș'ar fi dat simțământul, să se ia aceste dispozițiuni.

În tonul lor obișnuit foile germane numai încetează cu declarațiunile, că situațiunea politică a ajuns în stadiul de a nu mai putea fi suferită, și că o astfel de stare reclamă neapărat o clarificare diplomatică. Europa cu greu numai mai poate suporta aceasta stare de lucruri abnormală.

La bursa din Berlin domnesce un curent de tot deprimător mai ales de când se lățise faima, că consiliul prusian de ministrii a fost convocat fără de veste. „Nordd. Allgemeine Ztg.“ dice: „Ruski-Invalid“ în loc să dea un răspuns loial, după cum se așteptase Austro-Ungaria, el ș'a întors numai sulița.

Nici chiar „Pester Lloyd“ nu se mai îndoesce acum, că Rusia nu mai voescă să stea de vorbă cu Austro-Ungaria și cu Germania, de oare ce lămuririle, ce le dă Rusia acestor două state nu au de loc caracter amical, cât timp ele caută a-se da numai prin Ingrămădirea de trupe la granițele din spre noi. Nu-i vorbă, și Austro-Ungaria și Germania, dacă va mai continua Rusia cu astfel de lămuriri, vor fi gata a răspunde tot în modul acela, în care le răspunde Rusia. Polemisând apoi cu organul ministrului rus de războiu, înregistrează, că acest organ a știut să calculeze până la un om cifra, care arată sporirea în timp de pace a trupelor austriace și germane dela anul 1878; dar „Ruski-Invalid“ scie și păstra cu mare grijă o tăcere suspectă despre activitatea Rusiei, ce o a dezvoltat în același timp pentru întărirea ei strategică la granițele din spre noi. Cu toate acestea e fapt, că Rusia ș'a concentrat o parte esențială din armată în districtele dela granițele din spre Germania și Austria. Armata constă numai din soldați neaoși, complet echipați și gata d'a da năvală la cel dintăiu semn al comandantului și acest număr se poate spori dublu numai chiar și prin aducerea rezervelor în districte.

Scirile alarmătoare de războiu se mai alimentează și prin o ordinațiune, ce o au primit lucrătorii austriaci, germani și unguri, cari lu-

erau la puțurile de pécură din Polonia. Acestia adevăd trebuie să părăsească teritoriul rus în timp de 27 de zile.

În Franca ministerul Tirard de abia s'a format și radicalii caută din toate puterile a l restorna. Lupta nu pare acum așa vehementă numai din motivul, că radicalii vor ca Franca să petreacă cel puțin sărbătorile Crăciunului în liniște. Feriile pentru camerele franceze s'au început încă din Sâmbăta trecută și vor dura douăzeci și patru de zile. Acest timp îl vor folosi mulți dintre senatori și deputați pentru lupte la alegeri. Încă 82 de senatori mai trebuie să nou aleși. Nemilostiva „comisiune de anchetă“ parlamentară, a cărei atitudine seamănă mult cu a „consiliului de țețe“ venețian și care a produs atâta ferebere și împrăscie groază, încă a intrat în ferii până la 11 Ianuarie.

Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Român.“

Budapesta, 7/12 Decembre, 1887. Stimate dle Redator! Era anul 1862, când tinerimea română dela universitatea din Budapesta pătunsă de adevărul, că ceea ce un singur nu e în stare a face pentru ajungerea vre unui scop, se poate cu ușurință îndeplini prin conlucrare comună, și simțind necesitatea a forma o societate literară, s'a constituit în societate pentru acel an numai în mod provisoriu, ear în anul următoriu 1863 în mod definitiv, după ce statutele prelucrate din partea societății au fost aprobate de ministeriu.

Terenul pentru acest scop măreț era pregătit prin dese conveniri ale tinerimei în locuința preotului gr. or. și asesor consistorial, Ioanichiu Miculescu. Convenirile aceste au contribuit în mare parte la aceea, că în tinerimea română universitară s'a deșteptat dorul de a asigura astfel de conveniri pentru totdeauna în mod regulat pentru de a-și putea cultiva limba și simțul național, de a se deprinde în lucrări literare, de a se întruni mai des la oaltă spre a primi reciproc unii dela alții învățături, de a ceti jurnalele românești atât politice cât și literare și de a se folosi de cărți din biblioteca, aparținătoare acestei societăți.

Aceasta societate se numia la început „Societatea literară a junimei universitare din Budapesta,“

Mai târziu tinerimea universitară cu respect la lucrarea literară intensivă, dezvoltată de fericitul bărbat Petru Maior aici în Budapesta, a aflat de bine a da acestei societăți numele frumos al acestui lăudat bărbat.

25 de ani, un pătrariu de secol, a trecut deja dela fondarea acestei societăți. Din acest incident membrii societății Petru Maior, din acest an scolar și-au ținut de o sântă datorință a nu trece cu vederea însemnătatea, ce aceasta o are pentru societate. Îndată după constituire a pus de obiect al discuțiunei sale însemnătatea trecerii perioadei de 25 ani a existenței societății, cum și luarea dispozițiunilor necesare pentru o sărbătoare, carea să servească în mod demn de tranzițiune pentru trecerea din I-ul pătrariu în al II-lea al existenței societății.

În urmarea acestora societatea în curând a hotărât ca pentru sărbătura aniversării de 25 de ani dela fondarea sa să se aranjeze o sădintă festivă împreună cu o cină comună, a cărei program este cunoscut publicului, fiind publicat în unul din numerii trecuți ai „Telegr. Român“.

În ziua următoare des de dimineață, gâtă fata ca și în ziua cea dintăiu și o puse ear la drum.

Bul Mihaiu scuturând frêul cel de argint, îndată veni un cal de argint, din a cărui urechiă Bul Mihaiu scoase un rënd de vestminte de argint, cu cari se îmbracă din crescet până în pământ, și se ca mai duse. Pe unde o ajunsese în cealaltă țî, ear o ajunsese pe fata împăratului.

Cred, că nu e de lipsă să mai spun, că nici celalalt smeu n'a scăpat de sabia lui Bul Mihaiu; deși era cu șase capete înfocatul de smeu.

Al treilea și cel mai de pe urmă smeu, când a mers în curtea împăratului a făcut de s'a cutremurat și pământul sub curțile împăratului. Acela dicea: că nici peatră pe peatră din curțile împăratului nu va mai sta, de nu o va duce fata, cum s'a fost promis.

La început împăratului îi fû frică, dar puțina nădejde, ce o nutria, că cel ce a făcut bine întâiu și a doua oară, va face și a treia oară, îl făcea să nu-i prea pasă de încătrăniturile smeuului.

În ziua următoare fata împăratului plecă pentru a treia oară în drumul cel cu punere de cap. Bul Mihaiu încă nu rămase acasă; acuma era îmbrăcat ca nici odată: era cu haine de aur, cari străluciau de nu te pute-ai uita la el. (Va urma).

Conform programei, societatea a ținut sărbătura sa Sâmbăta în 5/17 a lunei curente în restaurațiunea Szikszay et I.

Prelângă întreaga tinerime aflătoare în Budapesta a luat parte și un frumos număr din inteligența română de aici. Poate fi mândră tinerimea română universitară, că a avut fericirea a saluta în mijlocul său din incidentul acesta pe ilustrii bărbați români din capitala Ungariei, ca: Ilustra familie Mociony, căreia societatea are mult a-i mulțami pentru spriginul mare primit dela aceasta ilustră familie; Ilustritatea Sa dl Ioan cav. de Pușcariu; magnificența Sa dl Alexandru Roman, profesor de univ.; Preastimatul d-n Dr. Atanasie Marienescu, binecunoscut publicului român pe terenul literaturii noastre; Prestim. d-n Doje; toți până acuma numiți au fost însoțiți și de Preastimatele Doamne. De față au fost Preastim. d-ni Poruțiu, Dr. Dimitrescu și familia Teodorescu, proprietar mare din Kóbánya, care s'a făcut cu aceasta ocaziune membru fondator al societății, și alți onorațorii.

Programa a fost bine aleasă, dară și mai bine executată. Mulțămirea și complăcerea ascultătorilor s'a manifestat în mod evident prin multele aplause, cari au urmat după executarea fiecărui punct din programa, ceea ce poate servi de laudă debutanților.

După sfârșirea părții literare a urmat partea socială, o cină comună. Mai toate familiile prezente la partea literară au participat, — spre mulțămirea și bucuria tinerimei — și la partea socială, în decursul căreia s'a dezvoltat o adevărată petrecere românească. Se vedea pe față fie căruia român veselie și plăcerea, cu deosebire tinerimea simția o adevărată mulțămire sufletească, vedându-se la un loc cu bețrăni.

Sub durata unei prezidenții societății anunțând, că din mai multe părți au sosit pe cale telegrafică adrese de felicitare, dă cetire următoarelor telegrame felicitătoare: T. Maiorescu: Închin din depărtare pentru înflorirea societății academice „Petru Maior“; Judele reg. Gabor din Șiria: La festiva 25 aniversare a societății literare „Petru Maior“ primiți călduroasa mea felicitare; Societatea academică „Junimea“ din Cernăuți aduce cele mai sincere gratulări la a 25 aniversare și un vivat, crescat, floreat pentru victoria sororii ei; Junimea română universitară din Gratz profită de ocaziunea iubileului societății „Petru Maior“ a aduce felicitările sale, dorindu-i prosperare și succes; Tinerimea academică din Schemnit: Primiți felicitările noastre; Societatea univers. „România Jună“ din Viena: Ve felicităm din inimă fraților din incidentul sărbături de astăzi, ear societății „Petru Maior“ îi urăm vivat, crescat, floreat.

Urmează apoi un șir de toast, președ. societ. dl drd Vasiliu Fodor, a tostat pentru Majestatea Sa regele; Vas. Bologa, teolog absolut, stud. phil. pentru femeile române; Dr. Ioan Suci pentru familiile: cav. de Pușcariu, A. Roman și Dr. A. Marienescu, amintind interesul, ce acești ilustrii bărbați au arătat totdeauna pentru societatea „Petru Maior“; dl Roman drept răspuns apoi accentuează și pune la inima tinerimei dorința ce trebuie să o arete tinerimea totdeauna și sub toate împrejurările pentru cultivarea limbei noastre strămoșesci și consolidarea caracterului românesc național; s'a mai tostat și pentru ilustrii bărbați: Tit Maiorescu G. Bariț și alții.

Aceasta serată literară-socială, arangiată din partea societății a fost o plăcută petrecere atât pentru inteligența română de aici cât și pentru tinerimea aflătoare în capitală, având și cel mai frumos rezultat, mai ales pentru tinerime.

Resultatul frumos al acestei serate a fost cu atât mai îmbucurătoriu, căci tinerimea și-a vădit împlinită o dorință de mult nutrită, de a conveni adevăd mai des cu bărbați de aceia, cari au încărunit în lupte pentru binele națiunii, de a primi sfaturi și încurajare dela ei pentru continuarea acestor lupte. Drept aceea tinerimea română universitară dătoresce o deosebită stimă, recunoștință și o adencă mulțumire inteligenței române din Budapesta pentru viul interes, ce l'a arătat și cu aceasta ocaziune față de societatea „Petru Maior“ a tinerimei universitare din Budapesta. If.

Mercurea, la 7 Decembre, 1887. O tristă împrejurare a adus cu sine ca întreaga poporațiune din Mercurea fără privire la naționalitate să fie astăzi pusă în mișcare. Acea împrejurare a fost moartea prea timpurie a dlui Vasilie Greavu, subjude regeșc la judecătoria cercuală de aici, carele după un morb scurt, la 5/17 Decembre a. c. a fost răpit din sinul familiei, a rudeniilor și cunoscuților sei de nemiloasa moarte, numărând abia al 44-lea an al etății sale și al 18-lea al fericitei sale căsătorii, lăsând după sine 4 fii minoreni și o soție iubită.

Vasilie Greavu a fost stimat, iubit și prețuit de toți, cari l'au cunoscut, om vial și plin de spirit, tată și soț iubitor, funcționar, zelos și harnic.

care vedând marea clocotind și pe smeu venind îi dise: acum să ne alegem noi de viteji, și dicând acestea puse mâna pe sabie fără a se mai cobori din căruț și o aruncă asupra smeuului. Sabia se întoarse de trei ori și tăie toate trei capetele smeuului, dicând: vai de ea și de ea, că n'are cu cine se tăia.

Era viteaz Bul Mihaiu! Fără leac de frică și cu multă voe bună se întoarse cătră casă cu fata împăratului, cugetând, că cu aceasta au scăpat pentru totdeauna.

Bucuria împăratului era nemărginită când vedu, că ear îi vine fata acasă. Cea dintăiu vorbă a împăratului cătră fată a fost întrebarea: cine o a scos dela smeu?

— Feciorul împăratului dela Țerigrad dise fata, căci așa o învățase Bul Mihaiu.

Trec două zile, zile de multă bucurie la curțile împăratului. Când fuse a treia noapte cam pe la meșul nopții, ear se auși o bufnitură în curtea împăratului, cu mult mai puternică ca cea dintăiu.

Când împăratul deplin deștept asculta, ce o se mai fie și aceea, aude pe un alt smeu dicând: că de nu-i va duce fata, nu-i va mai sta capul unde-i stă.

Bucuria împăratului se schimbă în întristare, căci credea, că de-o va trimite și a doua oară, ceea ce trebuia s'o facă, nu se va mai întoarce.

Prin moartea lui, puținul număr al amploiaților români a mai scăzut cu unul. Nu știu, dacă la succesorul său vor mai putea beții români — absoluta majoritate a locuitorilor din acest cerc — să-și spună necazurile în limba lor și dacă vor fi ascultați, îndreptați și povățuiți tot cu aceea bună voință, cu cari au fost întimpinați de cătră decedatul?

Astăzi la 1½ oare p. m. s'a săvârșit înmormântarea.

Lugubru sunet al clopotelor anunță începerea ceremoniei, ear lumea de aici și din jur, fără privire la etate, seces, confesiune sau naționalitate, se grămădia spre locuința răposatului.

Serviciul divin a fost săvârșit de P. O. D. Ioan Droc, protopop cu asistența preoților: Nic. Topârcean, Vasiliu Necșa, Ioan Moga, Ioan Lazar și Ioan Genie, ear cântările funebre au fost executate de elevii școlii de aici și de vr'o 4—5 învățători străini, chemați anume spre acest scop.

Dela casa răposatului convoiul funebru se îndreptă spre biserică, unde s'a săvârșit partea esențială a serviciului divin. După finirea acestuia, păr. protopop I. Droc, rosti o pătrunzătoare cuvântare funebrelă. În decursul aceleia și cu deosebire la unele pasaje, ochii tuturor se umplură de lacrimi, ear când, prin vorbitoriu, răposatul i și luă rămas bun dela familie, rudeniile și cunoscuții sei, suspine eșiau din pepturile tuturor celor prezenți și lacrimi de durere isvorau cu îndestulare din ochii fie-cui.

Ți se rupea inima la auzul țipetelor de desperare, la strigătul cel doios „tată dragă“ al micilor sei copilași și cu deosebire durerea, ce era exprimată pe fața soției sale, muia și cea mai împetrită inimă.

De aci cortegiul se îndreptă spre cimiteriu în ordinea cea mai frumoasă. Era imponent conductul, mulțimea celor prezenți e o dovadă pipăită, despre stima și iubirea, de care s'a bucurat în viață răposatul. Rar se va mai vedea la noi o înmormântare așa de pompoasă.

În cimiteriu, răposatul fii așezat în mormânt în mijlocul celor trei fiii ai sei morți mai din înainte, ear publicul adunat, cugetând a bună seamă unul fie care, la sfârșitul vieții sale, se depărta cu un adânc oftat, zicând: Fie-i țărână ușoară și vecinică aducerea aminte.“

Comerciu de import și esport al României în 1886.

Ministeriul de finanțe a distribuit mai țările trecute un volum cuprinzând, comerțul român pe cele dintâi șase luni ale anului 1886. Nu am vorbit încă despre această lucrare și am căutat a ne procura datele pentru întregul an. Acum le avem, vom comunica cetitorilor, care a fost comerțul țării în 1886, comparat cu anii precedenți.

Mișcarea comerțului nostru înfățișează de rëndul acesta un interes particular, căci de acum înainte se vor putea constata efectele noii politici vamale adoptată de guvernul român. Aceasta este atât de adevărat, că un dijar străin publicat în capitală, vorbind despre volumul publicat de ministeriul de finanțe, insinua, că s'a publicat mișcarea comercială numai pe șase luni, pentru-că rezultatele peste întregul an ar fi foarte nemulțămitoare. O seamă dintre cei cari țin condeiul în mână a căutat să prejudece de la început bunele efecte ce va produce reforma vamală; a repețit în numărâte rânduri că prin noua politică economică țara va fi ruinată, că nu va mai avea unde să-și desfășoare produsele. Lumea care nu-și dă seamă de cestiuni, era natural să fie îngrijită și să aștepte cu nerăbdare rezultatul. Atât numai, că în 1885 numai după șase luni, s'a aplicat mai temeinic reforma vamală. Rezultatele anului 1887 vor fi mai concludente; vor dovedi și celor necredincioși că la urma urmelor cei cari au susținut noua politică economică n'au fost cu desăvârșire neprevăzători.

Mișcarea comerțului de import și de esport în cei din urmă patru ani a fost următoarea:

Anii	Import	Esport.
1883	359.907.178	220.650.270
1884	294.986.273	184.115.542
1885	268.539.150	247.968.201
1886	296.497.362	255.547.263

Cifrele ne spun, că comerțul nostru de import s'a micșorat, ear cel de esport a crescut în mod simțitor.

Dacă la import cifra este atât de urcată cauza este că în prevederea încetării convențiunii de comerț cu Austro-Ungaria s'a importat din această țară câtățimi însemnate de mărfuri; într'altel, suntem convinși, că importațiunile nu ar fi covârșit esportul și în ori ce cas covârșirea ar fi fost neînsemnată.

Rezultatele comerțului de esport din anul trecut răspund victorios acelor, cari prețiceau, că nu vom avea unde să mai esportăm o parte însemnată din bucatele noastre. S'a vândut tot ce s'a putut vinde și în câtățimi mai mari decât sub vechiul regim convențional

Din suma totală a esportului, adică din 255,547,263 lei, s'a esportat cereale și făinuri peste 184,173,212 lei și vite peste 7,156,566 lei. Să vedem, dacă sub regimul curat convențional esportul se făcea în condițiuni mai faavorabile.

Am esportat în cei din urmă patru ani:		
	Cereale și făină	vite
1882	197.920.416 lei	10.877.538 lei
1883	172.557.012 "	11.642.451 "
1884	136.181.614 "	7.600.124 "
1885	188.711.105 "	6.555.465 "
1886	184.173.212 "	7.566.560 "

În general vorbind comerțul de esport al țării nu s'a resimțit de noua politică comercială abia aplicată pe șase luni. În adevăr am esportat atâtea cereale ca și sub regimul convențional, căci deși în anii 1883 și 1884 am esportat mai puțin de cât în 1886, aceasta se poate împuța în parte câtățimei disponibile.

În cât despre esportul de vite, cifrele ne spun că el s'a micșorat în comparațiune cu anii 1882 și 1883, dar că este mai același ca în anii 1884 și 1885 adică sub regimul convențional. Ni se va obiecta, că în adevăr s'a esportat atâtea vite ca și în anii convenționali, dar prețurile au fost cu mult mai scădute. Așa este; însă scăderea prețului vitelor nu se mai poate împuța numai îngreunării tacselor și prohibițiunii despre Austro-Ungaria, dar unei stări generale în toată Europa. Peste tot locul agricultorii se plâng, că prețul vitelor ar fi scăzut; nu putem noi face excepțiuni.

Dacă stăruiesc asupra acestui punct este pentru a face să reiasă, că prevederile celor cari diceau că ne vom ruina nu s'au realizat; că comerțul nostru de esport a fost același ca și în trecut: că în privința importului se constata o ameliorare, care dovedește că în țară s'a făcut oare cari industrii cari înlocuiesc produsele străine.

Ceea ce trebuie să ne intereseze în mișcarea comerțului nostru de esport, este schimbarea piețelor, pe care desfacem produsele noastre. În ajutorul espirărei vechii convențiuni cu Austro-Ungaria o seamă de oameni se întrebau cu îngrijire: unde vom mai vinde vitele și o parte însemnată din cerealele noastre, dacă li se va închide granița de cătră monarchia vecină? Preocupare legitimă, căci trebuie să ne îngrijim de piețe nouă, când produsele noastre nu mai pot figura pe unele din vechile piețe. Resultatul comerțului de esport pe 1886 ne răspunde la această întrebare: grânele și vitele noastre a apucat alte direcțiuni; a apărut pe alte piețe, unde s'au putut desface.*

Produsele, cari nu s'au mai putut vinde în Austro-Ungaria s'au desfășurat în Anglita, Belgia, Italia, Franca, Olanda. În adevăr, eată ce am esperiat în aceste diferite țări în anii 1885 și 1886.

	1885	1886
Austro-Ungaria	83.783.113 lei	34.677.718 lei
Belgia	9.885.485 "	15.240.368 "
Anglita	85.046.660 "	116.627.134 "
Franca	11.617.490 "	29.134.135 "
Italia	12.903.679 "	16.663.133 "
Olanda	2.860.848 "	5.508.374 "
Turcia	17.326.308 "	11.522.657 "

Din această tabelă reese că în 1886: Am esportat cu vre-o 50 milioane mai puțin în Austro-Ungaria și cu vre-o 6 milioane în Turcia.

În schimb însă am esportat, cu aproape 6 milioane mai mult în Belgia, — cu 35 milioane în Anglita, — cu 18 milioane în Franca, cu 14 milioane în Italia și cu 3 milioane în Olanda;

Adică deși am esportat în 1886 mai puțin cu 56 milioane în Austro Ungaria și Turcia;

În schimb am esportat mai mult cu 66 milioane în celelalte țări.

Cum am șis, produsele noastre au apucat alte direcțiuni; s'au desfășurat pe piețele Occidentului, adevărate și cele mai statornice piețe pentru produsele române.

Ne bucură foarte mult creșterea comerțului nostru cu Italia, Belgia și Olanda, reînvierea daraverilor cu Franca. Să căutăm a ne recomanda pe aceste piețe; să facem tot ce ne va sta în putință pentru a înmulți relațiunile, căci numai dar numai pe această cale vom putea desface multe produse agricole, și în același timp desvolta începuturile industriei naționale.

„România Liberă“

Convocare

P. T. Domni membrii asociațiunii de anticipațiune și credit „Hațegana“: (corespondend rezoluțiunii onoratului tribunal reg. ca for comercial Deva din 9 Decembre a. c. Nr. 5515 ex 1887) sunt invitați a se presenta sau în persoană sau prin plenipotențiati la adunarea generală suplimentară, ce se va ținea la 21 Ianuarie 1888 la 10 oare antemeridiane st. n. în casa D-lui B. Popoviciu în piața Hațegului.

Obiectele de pertractare sunt:

1. Întregirea §-lui 47 din statute în conformitatea art. de lege 37 ex 1875 § 305, 306 și art. de lege 60 din 1881 § 115.

Hațeg, la 20 Decembre, 1887.

Mihail Bontescu,
director.

Ioan Tocaciu,
secretariu.

Varietăți.

* Maiestatea Sa a dăruit din casseta proprie pe seama bisericilor gr. orientale din Grid și Bucoveț câte 100 fl. v. a.

* Aici urmează o tabelă, care cuprinde importul și esportul României în anul 1886 în diferite state. Red.

* († Necrolog). Cu durere trebuie să anunțăm, că **Ioan Reou**, archiviariu la consistoriul nostru archidiececan, după grele suferințe de câteva săptămâni, Joi în 10/22 a. l. c. a încetat din viață. Defunctul în decurs de 15 ani, și-a prestat oficiul cu multă diligență și conciențiositate. Aproape doi ani de țile a fost trimis din partea consistoriului ca administrator protopresbiterial în tractul Turdei, până când acest protopresbiterat nu s'a întregit în mod definitiv. Pe repausatul l deplinge o neconsolabilă soție, 4 orfani mici, socrii, frați și alte rudeni, precum și colegii sei de oficiu și alți mulți preteni și cunoscuți în mijlocul cărora totdeauna a fost bine primit. Fie-i țărina ușoară.

Din partea familiei am primit următorii anunț: **Maria Reou** nasc. *Rutscher*, cu fi: *Elena, Valeria, Aurelia*, și *Romul*; *Iosif Rutscher* cu soția *Sofia* ca socrii; *Moise, George* și *Iustina Reou*, ca frați respective soră; cu inimă frântă de durere aduc în numele lor și al consăngenilor la cunoscință, că neuitatul soț, tată, ginere și frate **Ioan Reou**, presbiter, archiviariu la consistoriul archidiececan greco-oriental român, eri, în 10/22 Decembre 1887 la 7½ oare seara, în etate de 39 ani, după suferințe grele, a încetat din viață.

Rămășițele pământesci ale repausatului se vor înmormânta Duminecă în 13/25 Decembre la 2 oare după ameați dela locuința Nr. 1, curtea teatrului, în cimiteriul greco-oriental din suburbiul-iosefin.

Fie-i țărina ușoară și memoria binecuvântată! Sibiu, 11/23 Decembre, 1887.

* (Invitare de prenumerațiune la „Cuvântări bisericesti și funebrali“ Tomul II.) Îndemnat de sprijinul, care l-am avut cu edarea tomului I al „Cuvântărilor bisericesti și funebrali“ m'am hotărât a deschide prin aceasta abonament și la tomul al II lea, care va apăre nesmintit în 15 Februarie 1888 v., se înțelege dacă voui fi asigurat prin abonamente.

Tomul al II-lea va conține 22 de cuvântări. Prețul unui exemplar e: 1 fl. v. a. cu porto, solvit la adresa mea înalte până la Ianuarie st. v. 1888.

Esemplare neprenumerate nu se vor tipări. Kétegyháza, 23 Novembre, 1887.

Iosif-Ioan Ardelean,

par. rom. gr. or. în Kétegyház (comit. Békés).

* (O alegere nimerită). Comitetul asociațiunii transilvane, pentru postul de profesor devenit vacant la scoala civilă de fete a ales de profesor pe dlu Petru Span, doctor în filosofie și cleric absolut Dlu Dr. Span prin diligența și succesul raportat la cursul universitar, ne asigură pe deplin, că s'a făcut pentru institut o acuișițiune escelentă. Unde-i crisa?

* (Ciocnire de trenuri pe linia ferată ungară.) La stațiunea Török-Szt-Miklos în 19 Dec. n. noaptea pe la 2 oare trenul de persoane, care venia dela Cluș, în urma falsei schimbări a șinelor fii îndreptat spre casa, unde se păstrează locomotivele. În calea sa acest tren află două vagoane încărcate cu cărbuni, cari fură sfărâmate. Locomotiva trenului ciocnitor fii stricată în mai multe locuri, ear două cupee fură aruncate de pe șini la o parte. În aceste cupee din norocire nu se afla nici o persoană. Mulți dintre pasageri în urma acestei catastrofe înspăimântați săriră din cupee spre a-și scăpa viața. Din norocire nu se nimici nici o viață de om. Răniți fură mai mulți.

* (Mulțămită publică). Fiind comuna noastră Seliște Petriș, micuță la suflete și ne având conșcolarii mei recuivitate de învățat, s'au îndurat mariminoșii și veteranii Dnii prin învățetoriul nostru, spectabilul domn Emanuil Ungurean, advocat în Timișoara a ne trimite 3 fl. v. a. M. on. d-n Iosif Cimponeriu preot în Petriș-Seliște și on. d n Ioan Mihu primar comunal câte 1 fl. v. a; suma 5 fl. v. a. În numele conșcolarilor vin a aduce mulțămita fiască, și cu toții rugăm pe atot puternicul D-șeu să-i țină la mulți ani, spre înflorirea bisericilor și a școlaelor noastre străbune gr orient. rom.

Seliște Petriș, în 7 Decembre, 1887.

Vasiliu Cojan,
scolariu.

* (Țarul nu e gelos.) Fiindcă renumita piesă teatrală „Othello“ a lui Shakespeare a fost reprezentată pentru prima oară pe bina teatrului din Petersburg, a luat parte la reprezentarea ei și Țarul și Țarewna. Intre acte persoana, care juca pe „Othello“ coborându se la logea Țarului, fii felicitată de acesta pentru succesul, cu care a jucat importantul rol. Cu deosebire însă scena gelosiei, i-a impus Țarului, din care causă, aruncând o privire suridătoare cătră Țarewnă se vedu îndemnat a adresa actorului cuvintele: „Eu cred, că D-ta sentimental gelosiei l'ai predat de tot espresiv, un criticător competent nu sunt firesce, căci în toată viața mea nici o secundă măcar n'am fost gelos.“

Nr. 407. [1758] 3-3

CONCURS.

Pentru indeplinirea postului vacant de paroh in parochia de clasa a III-a Peteritea, se scrie prin aceasta a doua oara concurs pe baza rezoluțiunii consistoriale din 29 Septembrie Nr. 4005 B. a. c. cu termin de 30 de zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt următoarele:

1. 8 jugere 1554 porțiune canonică de fenaț, 6 jugere 846 aratoriu și pășune 4 jugere, toate acestea împreunate cu altele 2 părțile numite în vârfu Zăpoși în mărime una de 451 de fenaț și alta de arat de 130 dau un venit anual de 41 fl. v. a.

2. Dela 105 familii câte o ferdă de cucuruz, nesfărmat à 50 cr. 52 fl. 50 cr.

3. Stolele usitate, cari toate calculate după calculul mediu dau un venit anual de 144 fl. 85 cr. v. a.

Reflectanții sunt poftiți a-și substerne petițiunile instruite conform legi la subsemnatul oficiu protopresbiteral in terminul deschis.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Solnocului in conțelegere cu comitetul parochial din Peteritea.

Cupșeni, in 26 Novembre, 1887.

Samuil Cupșa, protopresbiter.

Nr. 578. [1757] 3-3

CONCURS.

Pentru întregirea parohiei de clasa a III-a din comuna Valeabrad, protopresbiteratul Zarandului, se scrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare.

Venitele împreunate cu această parohie, după cum s'au staverit in sinodul parochial dela 8 Septembrie 1885, dau suma de 406 fl. v. a.

Competenții au a-și așterne suplicele instruite conform legilor din vigoare in terminul deschis la oficiul protopresbiteral gr. or. al Zarandului. In conțelegere cu comitetul parochial. Oficiul protopresbiteral gr. or. al Zarandului.

Brad, la 26 Novembre, 1887.

Vasiliu Dămian, protopresbiter.

Nr. 539-1887. [1759] 3-3

EDICT.

Nicolae Moga, născut in Jina, domiciliat in Seliște, care a părăsit cu necredință pe legiuita lui soție Parachiva Roșca din Seliște din primăvara anului 1872 fără a se șci locul ubicațiunii lui, — conform rezoluțiunii consistoriale din 20 Octobrie a. c Nr. 4686 B. — se citează a se presenta

in termin de 3 luni dela prima publicare la subscrisul oficiu, căci la din contră procesul divorțial intentat asupra-i de soția lui se va pertracta și cide și in absența lui.

Seliște, 14 Decembre, 1887. Oficiul protopresbiteral gr. or. al Seliștei

Dr. Nicolae Maier, protopresbiter.

Picăturile de stomach Mariazeller,

care lucră de minune in contra tuturor boalelor de stomach.



Neasemenat mai bune, ca ori cari altele, pentru lipsa de apetit, și slăbiciunea stomachului, respirație, venturi, răgăeli acre, colică, catar de stomach, acreală, formarea de peatră, producerea de prea multă flegmă, gâlbănare, greață și vârsături, (vomări), durere de cap (in cazul când provine dela stomach), convulsii de stomach, constipațiune sau ineuere, încercarea stomachului cu mâncări și beuturi, limbrici, splină, ficat, și hemoroidi. Prețul unei sticle împreună cu manducerea la întrebuintarea lor 35 cr., o sticlă duplă 60 cr.

Espositul-Central prin farmacistul Carl Brady, Kremsier (Moravia).

Picăturile de stomach Mariazeller nu sunt un arean. Părțile constitutive sunt arătate la fie care sticlă pe explicarea la întrebuintarea lor. Veritabile se pot căpăta mai in toate farmaciile.

Aviș! Picăturile veritabile de stomach Mariazeller, se falsifică și imitează in multe părți. Ca semn al veritabilității, are să se ia totdeauna, embalajia cu care se învelesce sticla, și care e roșie și in partea de deasupra provădută cu marca fabricii, având pe lângă aceasta de a se mai observa, ca explicarea la întrebuintarea lor, care se află la fie care sticlă se fie imprimată in tipografia lui H. Gusek in Kremsier.

Veritabile se pot căpăta: Sibiu, farmacia Wilh. Morscher, farmacia Karl Müller, farmacia August Teutsch. — Orăștie, farmacia George Deak, farmacia Ios. Graffius, farmacia N. Vlad. — Avrig, farmacia Keserü. — Satuung, farmacia Gustav Iekelius. — Alba-Iulia, farmacia Iul. Fröhlich. — Mediaș, farmacia Schuster. — Sas-Sebeș, farmacia Ludwig Binder, farmacia I. C. Reinhard. — Aiud, farmacia Em. Kovács. — Petroșeni, farmacia G. Gerbert. — Mercuria, farmacia Chr. Fr. Schimert. [1707] 8-25

IOSIF GAVORA.

Pentru lucru eminent și gust bun la espozițiunea regnicolară din 1885 din Budapesta, distins cu medaila cea mare a espozițiunii.

In Budapesta, strada Váci, Nr. 17.

Recomand obiectele necesare pentru ajustarea bisericilor și capelelor pentru prețurile cele mai moderate, și lucrute cât se poate mai frumos: Anume:

Odăjdii, felon și altele, după ritul greco-oriental.

Prapori și stindarde pentru reuniuni.

Stindarde pentru pompi, copii de scoală, reuniuni industriale, reuniuni de cântări și reuniuni de înmormentare.

Primesc repararea hainelor vechi precum și aurărirea și argintărirea pe lângă prețuri moderate.

Cusături cu aur, argint și mătăsa și haine bisericesci, cusute cu fir de aur, argint și mătăsa.

Dantele bisericesci. Învelitoare de prestol. Mărfuri bisericesci. Damaste etc.

Punctualitatea mi o pot adeveri prin mai multe sute de epistole de recunoștință.

Cataloge de prețuri la dorință trimis libere de post-port.



Statue, polican-dre, potire și chipuri sfinte, sfesnice pentru altari și de pãrete, candel. Iconostase, chipuri pentru frontariu. În-mormentarea Domnului, etc. etc.

Mersul trenurilor pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octobrie 1887.

Table with multiple columns showing train routes (Budapesta-Predeal, Predeal-Budapesta, Budapesta-Arad-Teiuș, Teiuș-Arad-Budapesta, Copșa mică-Sibiu, Sibiu-Copșa mică, Cucerdea-Oșorheiu-Reghinul-săs., Reghinul-săs.-Oșorheiu-Cucerdea, Simeria (Piski)-Petroșeni, Arad-Timișoara, Timișoara-Arad, Uniedoara-Simeria (Piski), Ghiriș-Turda, Turda-Ghiriș) and their respective schedules and fares.

Nota: Numerele cele grase inseamnă oarele de noapte.